

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL BESOÑO, NUM. 30.

MADRID: 120. PROVINCIAS: 100. ULTRAMAR Y EXTRANJERO: 10. NOTICIAS Y COMUNICADOS. Se insertan, todos a precios convencionales.

SUCURSAL. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, librázase ó sellos de Correos. No se sirve sin recibir antes su importe. ARRENDOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 717 POR LA NOCHE — AÑO XIII.

MADRID LUNES 27 DE AGOSTO DE 1860

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

Son curiosas las noticias que comunica un corresponsal de Trieste acerca de los sucesos que precedieron a la coronación del joven príncipe Nikizza como soberano del Montenegro. «El domingo 12 del actual se recibió en aquella capital la primera noticia telegráfica del atentado cometido con el príncipe Daniel, y desde la mañana del lunes varios refugiados montenegrinos empezaron a embarcarse para Cattaro, con el objeto de hallarse en aquel territorio a fin de ejercer influencia en el caso de un cambio de soberano. Llegaron tarde, puesto que, según noticias recibidas hoy, la princesa Darinka ha desbaratado los complotes que se fraguaban, colocando en la cabeza de su sobrino Nikizza el gorro de Daniel, y presentando a cuantos la rodeaban a dicho Nikizza como el sucesor designado por el difunto príncipe. La influencia de aquella señora en el país es tan grande, que el Senado y la población de Cettina han reconocido inmediatamente al nuevo príncipe. En este asunto se ha procedido con extraordinaria actividad; el dia 12 recibió Daniel el golpe mortal; murió el 13, el 14 fué conducido de Cattaro a Cettina, a cuyo punto se dirigió M. Hecquard, y todo estaba ya preparado. Tan pronto como llegó el cadáver de Daniel, se aproximó Darinka al féretro de su marido, y tomado de la cabeza de éste el gorro, lo colocó, como hemos dicho en la del príncipe Nikizza, a quien el Senado y cuantos se hallaban presentes proclamaron príncipe de Montenegro con el nombre de Nicolás I. El joven príncipe ha sido educado en los últimos cuatro años en París; su instrucción es francesa, y posee la confianza del emperador Napoleón.»

El *Constitucional*, aunque sin detalle alguno, da la noticia de haberse perdido el buque inglés *Queen of England* con 1,300 voluntarios que iban a unirse al ejército de Garibaldi.

Los negociantes israelitas de San Petersburgo han depositado la respetable suma de 2,000 rublos como primer donativo en favor de los cristianos de Siria. El total de las recaudaciones hechas en París con el mismo objeto ascendía el jueves último a 557,483 francos.

El estado sanitario de esta capital durante la última semana ha continuado siendo satisfactorio. Como no hubo notables cambios atmosféricos en estos últimos días, tampoco llegó a haberlos en las enfermedades reinantes, que fueron escasas en número en la población y en los establecimientos de beneficencia. Entre las reinantes ocuparon el primer lugar las calenturas gástricas e intermitentes de todos tipos, los reumatismos, las sifeciones nerviosas, las flegmasias del tubo digestivo y las de la matriz: hubo bastantes casos de anginas, erisipelas y flujos sanguíneos supra-diaphragmáticos en los jóvenes de ambos sexos, y alguna que otra pulmonía y

congestiones al hígado y cerebro: casi todas ellas mortales. Las defunciones escasas, pudiéndose asegurar que en la actualidad el estado de la salud pública es inmejorable.

Hé aquí una estadística del número de teatros que hay en las principales capitales de Europa. París cuenta con doce teatros; Londres con cinco; Viena tres; Berlín dos; San Petersburgo tres; Madrid ocho; Lisboa seis; Nápoles tres; Amsterdam dos.

Durante la permanencia de SS. MM. y AA. en Mahón, habitarán la sumptuosa casa de don José Sancho.

En Tarragona llaman extraordinariamente la atención pública los célebres niños florentinos. En el baile *El novio burlado*, a pesar de su sencillez, han dado una muestra de lo que alcanzan aquellas tiernas inteligencias.

Los habitantes de Montreal (Canadá) están llenos de admiración por un descubrimiento de la mayor importancia, verificado cerca del pueblo de Acton, junto al ferrocarril, a cuarenta millas de distancia. Es una montaña de mineral de cobre (su riqueza media 20 por 100), que se estira como los sillares de las canteras. Hay varias de estas de 80 pies de largo, 60 de ancho y 30 de profundidad. Los pozos excavados para examinar el cráter en profundidad, a pesar de continúarse sin interrupción, no han podido llegar al límite inferior. Multitud de viajeros acuden de todas partes a visitar esa inmensa riqueza, que hará bajar el precio del cobre en todos los mercados.

Asegúrase en Málaga, con referencia al ferrocarril de Valladolid a Medina del Campo. Parece que para el mismo día la empresa de diligencias de Salamanca a Valladolid, establecerá un servicio diario a Medina.

El Sr. D. José Ortiz, vocal de la junta provincial de Beneficencia de Valencia, ha sido nombrado director de la casa de Misericordia de aquella ciudad.

El 23 dio principio en Alicante el derribo del convento de monjas capuchinas, en la parte que forma el martillo que impedía la igualación y ensanche del paseo de la Reina.

Contestando *El Diario Español* a los periódicos opositores que se entretienen en hacer suposiciones con motivo de la venida de la embajada marroquí, después de asegurar que el gabinete del duque Tetuan nada hará que no sea en favor de nuestros propios intereses, que no esté aconsejado por nuestra dignidad, y que no converga a la prosperidad del país, añade:

«Es cosa parangón ver dar consejos sobre dignidad nacional a los mismos que en los momentos en que se declaraba la guerra y en que el país se entregaba a la más legítima espasión, producida por las brillantes victorias de nuestro ejército, pretendían enfiar el entusiasmo público con palabras de calculado interés ó reservas muy propias para situaciones normales, y muy del caso para los intereses de bandera. El gobierno, que ha terminado gloriosamente la campaña, no solo haciendo respetar el pabellón español, sino devolviendo a España el prestigio que había perdido, ofrece suficientes garantías

desde principios de setiembre saldrá a luz en esta corte un nuevo periódico semanal titulado *Anales de Beneficencia*.

En el banquete dado por Mr. de Thouvenel al cuerpo diplomático, con motivo de la fiesta del emperador, el príncipe de Metternich y el señor Nigrá se interrogaron mu-

tuamente respecto de la nota de Austria a Piamonte, conviniendo, según parece, en su no existencia.

Las primeras zarzuelas nuevas que la empresa del Circo pondrá en escena son: *Campanone*, *El deserto*, *La venta encantada*, *A cual mas feo*, *La cabeza de bronce*, *Luz y sombra*, *La conquista de Joló* y *Las dos coronas*.

Próximo a cerrarse el Parlamento inglés los partidarios de las reformas se preparan a la campaña política que debe preparar la opinión pública para llevar adelante la reforma parlamentaria en la legislatura del año que viene, y que ni Mr. Disraeli, ni lord John Russell han podido realizar. El programa de esta nueva liga, a la cabeza de la cual debe ponerse Mr. Bright, jefe de los radicales, es ya conocido del público. Los promovedores de ella se proponen celebrar meetings en las principales ciudades del reino, pronunciar discursos, publicar folletos, hojas sueltas, artículos en los periódicos, y por último, poner en juego todos los medios que contribuyen a formar atmósfera, llevar la persuasión al ánimo del pueblo, y formar la opinión pública.

En ocho días han ocurrido en la sierra de Córdoba cuatro incendios, que han abrasado el arbolado y monte de algunas leguas. La pérdida ha sido inmensa y hasta ahora no han podido descubrirse los autores de tan repetidos delitos.

Asegúrase que para el 2 del próximo setiembre se abre al público la sección de ferrocarril de Valladolid a Medina del Campo.

Parece que para el mismo día la empresa de diligencias de Salamanca a Valladolid, establecerá un servicio diario a Medina.

El rey de Nápoles ha dirigido, según *La España*, al emperador Napoleon la carta siguiente, de cuya autenticidad dudamos mucho, en vista de que nada ha dicho el telégrafo, acerca de una comunicación tan importante. La reproducimos, sin embargo, bajo la fá de nuestro colega. Dice así:

«Me habeis aconsejado que dieseis instituciones constitucionales á un pueblo que no las pedís, y yo me he adherido á vuestros deseos... Me habeis hecho abandonar la Sicilia sin combate, prometiéndome que así sería garantido mi reino.

Hasta ahora las potencias parecen persistir en su proyecto de abandonarme. Yo, pues, debo prevenir á V. M. que estoy resuelto a no bajar de mi trono sin combate; yo haré un llamamiento á la justicia de la Europa, y ella sabrá que yo defenderé á Nápoles cuando sea combatido.»

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer, 2,780 fanegas de trigo, de 44 49 1,2 reales fanega. Quedaron por vender 763 fanegas. Cebada nueva de 21 a 23 1,2, vieja 24 1,2 a 25, algarroba 4 27.

La Unión Nacional dice disputando con el órgano del carlismo acerca de los incios planes que ha albirado á los amigos de este último periódico que tanta fama va adquiriendo por su inaudito descozo: «*La Esperanza* afirma que el intento de la anexión es una falsedad inventada en su descrédito, y que

los perturbadores aludidos no se ocupan de anéjones; con lo cual dicho se está que *La Esperanza* sabe perfectamente de qué se ocupan. Quiera Dios que nuestro colega no se engañe; quiera Dios no le suceda lo que hace pocos meses. También entonces negó rotundamente el conflicto que se anunciable, y achacó la culpa á los demócratas; mas ocurrió el fracaso, y tal vez quie le negaba, dió que hacer á los tribunales.

Por nuestra parte, deploramos amargamente que tal desgracia se repita.

El Sr. Delgado ha dirigido una carta á *La Iberia*, asegurando que la señora Lamadrid no ha tenido ni tiene la pretensión de erigirse en censora de nadie, ni de ejercer ningún género de dictadura literaria.

Ha regresado á Madrid, de su viaje al extranjero, el joven y distinguido actor D. Fernando Osorio, quien en compañía de su hermano D. Manuel, piensa trabajar la próxima temporada en Madrid, si es que encuentra un local á propósito. Con el señor Osorio ha venido el autor de *La Oración de la tarde*, Sr. Larra, que se hallaba también en el extranjero.

El 22 se esperaba en Tabernes de Valladigna, Valencian, los alambres para la colonización del telégrafo eléctrico, y se habían triplicado las cuadrillas de operarios con el objeto de que quedase expedita la comunicación con las Baleares el 1º de setiembre próximo.

Dicen de Villanueva, Cataluña, que los estragos del oídom van apareciendo mas y mas evidentes á medida que adelanta la granizo; que hasta las viñas jóvenes se ven afeadas por tan feruza enfermedad; y que probablemente la cosecha de este año en aquella comarca, será la mas perjudicada que ha habido desde que se dió á conocer aquella devastadora plaga.

A un cuadro se ha anunciado multitud de veces la locomoción en caminos ordinarios por medio de máquinas de vapor, nunca se ha generalizado ese sistema, unas veces porque las caballerías que recorrian el mismo camino se asustaban, otras porque no había medios de pasar cuando se quería, otras porque no podían asedecerse cuestas y por las demás causas que no son para enumeradas, aquí.

Ninguno de esos inconvenientes presenta el carro construido por Mr. J. Reckitt en Buckingham, segun vemos por lo que sigue, traducido del *Banff Journal*: «El viernes el conde de Caithness, acompañado de su esposa y del eclesiástico Mr. Ross salió de Inverness en su carro, movido por vapor y construido bajo su propia dirección; y á pesar de ser de día de feria y de hallarse cubierto el camino de caballerías y carruajes de todas clases, el conde pasó sin causar la mas leve incomodidad, lo mismo que los días que guibia su carro tirado por caballos. Tenia tal dominio sobre la máquina, que la paraba mas pronto que un cochero detiene los caballos de un coche y esto lo repitió siem-

nión, en los años de ventura que se seguirán y aguantar por mi amor los apuros de un momento. Isabel mia, nada temas, no corras peligro alguno, yo que os amo mas que a mi vida respondo de ello. Tened presente que mi ventura á mi infortunio eterno, están á merced de vuestro valor y de vuestra paciencia. Oigo ruido, hasta después amor mio.

Salió Godfrey de la habitación, y se llevó a su buen profesor Plympton á la biblioteca donde le entretevo por espacio de mas de media hora pidiéndole consejos para sus estudios ulteriores sobre matemáticas y lenguas muertas. Metido en harina con esta conversación, M. Plympton prolongó de buena gana la conversación hasta que llegó el carro que debía conducir la maleta.

Desde principios de setiembre saldrá á luz en esta corte un nuevo periódico semanal titulado *Anales de Beneficencia*.

En el banquete dado por Mr. de Thouvenel al cuerpo diplomático, con motivo de la fiesta del emperador, el príncipe de Metternich y el señor Nigrá se interrogaron mu-

una vez lamentable. Despues de titubear un rato, porque no se atrevía á dar crédito á sus oídos, dió algunos golpecitos en la ceradura, y preguntó turbado:

— Se puede entrar?

La respuesta fué afirmativa como era de suponer.

— Qué es esto? exclamó Jorge: quién está ahí dentro?

— Soy yo, querido amigo, respondió Isabel: sacadme de aquí por Dios!

— Es posible! voy á buscar socorro.

— No hasgas tal, Jorge. Cuando llegaran, ya estaría muerta. Cortad las cuerdas, romped la maleta: no perdáis un instante.

Coa un cortaplumas libertó Jorge Wharton á su amada. Pálida y sollozando, todavía se arrojó en sus brazos, jurando un recopimiento eterno á su joven libertador, porque era el hombre que mas amaba en el mundo.

— Si eso es cierto, repuso Jorge, se agüilla, en que consiste que os encuentren en la maleta de Godfrey!

— Ya os he dicho, exclamó Isabel turbada, que las apariencias estaban en contra mia: qué mas exijo?

— Nada seguramente, querida Isabel; pero pedí explicaciones á M. Fairfax antes de que salga de casa: nos veremos las caras.

— Pues... para hacer precisamente lo que mas disgustó me da.

— Isabel, sois muy severa.

— De veras: pues no peço de vos; si sé que no soy por mi excesiva bondad no hubiera caído en el lazo que Godfrey me había tendido... brinco de Godfrey!

— Su conducta es arroz, voy corriendo á contárselo al doctor.

— ¿Qué qué resultaría? mi padre le reñirá y se acobará por una bagatela, hemos de ir á allá... gemir con todas sus fuerzas.

— En esto sucedió que Jorge Wharton no tenía que hacer por el pronto subió á ayudar á su camarada á hacer la maleta; pero no fué escasa su sorpresa al oír dentro del coche

que se oían voces de risas y gritos.

— Y os quedais aquí?

— Uñ queréis que soporte el hedor de ese cadáver?

— Corriente: pero volveré á ver á Godfrey.

— No por tierto: voy á encerrarme en mi cuarto. Hábiamos convenido en que yo finigiera una jaqueca y qué diría que se había despedido de mí. Cou que, querido Jorge, haced lo que os he dicho, y todo se compone admirablemente.

— Le hñ a correr y Jorge Wharton ejecutó su plan sin discrepar ni apice. Todo estaba corriente antes de que llegara el carro, y no quiso perder la diversion de ayudar á bajar la maleta y oír las indicaciones que hacía Godfrey á los conductores para que cuidaran de su precioso bagaje. La escena se fué haciendo tan cómica, que Jorge tuvo que retirarse para reír á sus anchuras. Isabel, escondida tras de las celosías de su tocador, y testigo invisible de los apuros de Godfrey acompañada en el regocijo á su rival. Permaneció escondida hasta después que hubo partido Fairfax y cuando llamó á Patty Wall, poco antes de comer para que la sirviera á vestirse, se quedó la pobre sirvienta tan atónita, como si se le presentase un fantasma.

— Me parece, Isabel, que lo mas prudente es que yo hable á Godfrey: sino, cuando descienda la noche, lo que ha sucedido, me acusará de un modo bastante original de robar. No pilla uno todos los días á una querida en la maleta de otro.

— Es verdad: pero se hace una trampa...

— qué cheso tan gracioso! la maleta está intacta y volviendo á star como estaba... Qué pondriamos en su lugar? A propósito, no os recordáis de Fidel, el perro de Carlos Perry?

Godfrey que aborrecía de muerte al pobre animal, había jurado asesinarlo antes de partir y precisamente acaba de realizar una hora hace, su horroso atentado. Fidel ahoreado por él, yace cadáver en el corral: porque me indicó Godfrey que pensaba encargarlos su entierro achacandos este asesinato.

— Bien merece una venganza ese designio,

dijo Wharton, y no me disgusta lo que proponeis.

— Bajad al punto endiando que nadie os vea. Apriés, apriés.

— Bajad al punto endiando que nadie os vea. Apriés, apriés.

— Y os quedáis aquí?

— Uñ queréis que soporte el hedor de ese cadáver?

— Corriente: pero volveré á ver á Godfrey.

— No por tierto: voy á encerrarme en mi cuarto. Hábiamos convenido en que yo finigiera una jaqueca y qué diría que se había despedido de mí. Cou que, querido Jorge, haced lo que os he dicho,

pre que veia el menor peligro de ocasionar una desgracia. Llegó á Beaulieu que dista del punto de partida 14 millas en una hora, á pesar de las frecuentes detenciones, una de las cuales fué de un cuarto de hora para llenar la caldera de agua. Despues llegó á Allness subiendo una montaña y caminando diez y ocho millas por hora. Con la misma facilidad bajaba las cuestas y despues de recorrer 70 millas se datuvo en Clashmore.

La fiesta de San Luis se ha celebrado en San Ildefonso con grande solemnidad.

Los señores infantes duques de Montpensier recibieron con su afabilidad acostumbrada, el gran número de personas que acudió á felicitarlos con motivo de ser los días de S. A. la infanta: por la tarde el paseo de las fuentes tuvo efecto asistiendo SS. MM. de guía, con su augusta familia, á excepcion de la infanta doña Isabel que padecía una leve indisposicion.

No hay para qué recordar que en tal dia la poblacion de la provincia de Segovia y parte de la de Madrid se apína en los jardines, estrechos para tanta gente.

Al anochecer los fuegos artificiales del valenciano Poncet, llamaron la atencion, no solo de los sencillos labriegos que poblaban la plaza desde palacio hasta la puerta de Segovia, sino tambien á las personas intelligentes. Los fuegos duraron mas de una hora y sus caprichosas combinaciones merecieron la aprobacion general.

Mientras en palacio SS. MM. reunian en un banquete oficial de 40 cubiertos á los dignatarios, el pueblo llenaba el teatro donde tuvo Caltanazor una ovacion completa. La zarzuela Entre mi mujer y el negro hizo las de licencias de los segovianos.

El infante duque de Montpensier marchó apenas hubo terminado el banquete, en dirección de la fonda de San Rafael á esperar á su hermano el duque de Nemours que va á Segovia á ver á su hijo.

Y esta mañana, nuestro corresponsal escribe con fecha del 26, ha pasado á dicha ciudad S. M. el Rey á visitar al duque.

El colegio de Artilleria hacia grandes preparativos para recibir el martes á SS. MM. con su proverbial galanteria, los jefes del colegio han acordado no dar esquelas de convite, sino permitir la entrada, mientras el local lo consienta.

Segun noticias de San Ildefonso el regente de la audiencia de Madrid pasa al Tribunal Supremo: el presidente de sala mas antiguo D. Manuel Urbina asciende á la regencia y es nombrado presidente de sala el señor Rios Rosas (D. Francisco).

En cuanto á los nombramientos de Hacienda, repetimos lo dicho: no hay ningun arreglo pendiente.

Publica El Reino un comunicado de Grana da sincerando al teniente de alcalde don José Lledó, de la brusca determinacion del gobernador cesante Sr. Torrecilla que lo ha pregonado en el Boletin Oficial como si se tratara de un criminal.

Las medidas todas del Sr. Torrecilla han llevado un sello tal de ligereza que no es de estrenar su acuerdo respecto al Sr. Lledó: pero resulta de lo dicho por El Reino y nosotros lo sabemos por otros conductos, que el Sr. Lledó marchó con licencia del alcalde, á tomar baños, que el gobernador por motivos que revelan su pequeñez negó la licencia que había concedido á otros, y cuando supo que el Sr. Lledó no podia regresar por

hallarse en cama, se creyó autorizado á llamarle por edictos.

Es de advertir que el Sr. Lledó es una de las personas principales de Granada y que debe afiguirse poco de la manera con que el señor Torrecilla le haya tratado.

El Horizonte declara desde la inmensa altura de su omnisciencia, que el Sr. Salaverria es el menos apto para desempeñar una cartera.

A este apoteosis que conteste el estado del Tesoro.

Siguen los periodicos de la oposicion atrayendo á sus adversarios cosas que no han dicho; se reservará decirnos La España en qué periódico ministerial ha leido que pueda concederse alguna rebaja á los marroquies?

Otra noticia echada á volar con un sentimiento de patriotismo que no necesitamos encarecer, es que el gobierno de Inglaterra ha aconsejado que se atienda á las reclamaciones de los marroquies.

Se nos ha criticado porque hemos hablado del gobierno de Inglaterra en los términos mesurados que deben emplearse entre pueblos amigos, qué daberíamos hacer nosotros en justa réplica con los que así ofenden la altivez de nuestra patria y la dignidad del gobierno, suponiendo que está dispuesto á aceptar consejos en cuestiones de su escisión competencia? Pero compadecemos los esfuerzos del espíritu de partido y advertimos á los inventores de tan patrióticas noticias, que ni se han dado por nadie tales consejos, ni nadie se admitirían. Tenemos seguridad de ello.

El Horizonte copia con fruición las comparaciones que el periódico puro El Clamor Público está haciendo entre el presupuesto votado por las Cortes Constituyentes y el de 1860.

Hace suyos El Horizonte los cargos del Clamor?

Encuentra censurable que el presupuesto de la Casa Real haya vuelto á ser lo que anteriormente ha sido y que en otros ramos se hayan admitido por las Cortes los aumentos reclamados por las necesidades de la administración? Cuando El Horizonte copia casi con elogio las comparaciones del Clamor, debemos creer que participa de las opiniones de este periódico respecto de presupuestos: esto, aunque sería una contradicción con lo pasado, por lo menos ofrecería una esperanza para lo futuro.

En la tarde del 25 quedaron á bordo del vapor trasporte San Antonio, fondeado en la bahía de Gibraltar para recibir las entregas de los marroquies, mas de doce millones de reales.

La operacion continuaba con celeridad.

El vapor Duero ha conducido á Tétuan gruesas cantidades de víveres para el ejército.

Se han fugado seis criminales de la cárcel de Fonsagrada, provincia de Lugo. Las municipalidades descuidan demasiado el proporcionar las obras necesarias en sus cárceles, mal seguras la mayor parte.

Ya se han embarcado para Gibraltar los conductores de la última remesa de dinero marroquí, recibida en Madrid.

El Borda ha salido el 25 del Ferrol para Cartagena.

De Santander nos dicen que tomaban precio las harinas, á consecuencia de las com-

pras que estaban haciendo por cuenta del gobierno francés, y por la de varias casas inglesas.

Tambien de Cataluña nos escriben anunciendo alza en los precios.

En Santander se hicieron el 25 operaciones á plazo á diez y ocho y medio reales arriba de harina de primera.

E general Gasset se ha encargado ya del mando de la comandancia general del Campo de Gibraltar, y el general Serrano Bedoya salia para Burgos.

Ayer noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Trieste 25.—Cartas de Ragusa del 20 dan pormenores de una lucha sanguinaria que tuvieron lugar en Gasco (Herzegovina). Los musulmanes atacaron á los cristianos, asesinando hasta las mujeres y los niños.

Allí-baja que manda en dicho punto, no supo prevenir ni reprimir los atentados. Dervich-baja corrió á aquella ciudad pero ya llegó tarde.

Viena 25.—Se acaba de recibir de San Petersburgo la noticia de un gran banquete dado en la corte imperial con motivo del cumpleaños del emperador de Austria. El embajador austriaco asistió al banquete al fin del cual el Czar brindó en estos términos: «brindo en honor de mi caro hermano el emperador de Austria.»

En Turin se hacen grandes preparativos militares.

En Nápoles tranquilidad aparente. El comité revolucionario parecia resuelto a provocar por tercera vez un movimiento en la ciudad.

Parece que Garibaldi se propone seguir el camino estratégico que va de Reggio á Nápoles: parece que la insurrección ha ganado la provincia de Basilicata y que el intendente real ha sido el primero que se ha pronunciado en Potenza, la capital.

Marsella 23.—Dicen de Nápoles: «4,000 insurgentes calabreses han reforzado á los garibaldinos en el ataque de Reggio. Los jefes de la Guardia Nacional hicieron dimision porque no habian sido licenciados los batallones extranjeros. Todos esperan la llegada de Garibaldi cuyo desembarco se cree inminente.

Lórdres 25.—En los Comunes Mr. Kinglake al ocuparse de la cuestión de Niza y Saboya y de la de Siria, insistió en sus reprimendas contra Francia. Lord Palmerston respondió que confia y espera que Francia cumplira con honor lo que justamente espera de ella la Confederación helvética. En cuanto á la cuestión de Siria, la Inglaterra obra de acuerdo con Francia, Austria y Rusia, según el ministro inglés.

Respecto á la cuestión italiana el Austria se adhiere á la no intervención excepto si sus propias fronteras se vieren amenazadas.

SEGUNDA EDICIÓN.

Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

Por real orden de 30 de julio ha sido reconocidas y declaradas legítimas y subsistentes, una carga de justicia de 92 rs. 32 céntimos, á favor de D. Manuel de Araujo y otra de 184,864 53 que perciben el marqués de Santman y otros vecinos de Barcelona.

Demerara. Esto no me chocó al pronto; pero pensando despues me ha dado que hacer, y casi, casi afirmaría que el truque se ha hecho desde la casa de postas aquí.

—Tienes razón, Ricardo, tu conjectura no carece de probabilidad; pero ¿cómo nos enteraremos?... —Emborrachando á ese necio... —Puede que charle... pero si nos emborrona él? —A los dos es imposible. Se hace que se bebe.

—Corriente, Ricardo. Mas, me temo que no vuelva si es culpable.

—Iré á ver... Chiton. El viene. No... si... conozco sus pisadas.

Era en efecto el esportillero negro que volvia, seguido de un mozo de café con tres vasos y una garrafa de brandy. Dieron despues un ataque á la bebida alterando Cártol y Ricardo en los brindis que el otro sostenia solo. Pronto se inflamaron los ujillos de Cártol: un ligero tartamudismo disminuyó el torrente de su eloquencia: cada una de sus palabras adquirió proporciones desmesuradas y el tono familiar con que se dirigia á personas tan superiores á él atestiguaba la turbacion de sus sentidos. Amo y criado comenzaron entonces á suscitar la conversacion del perro é intentaron á fuerza de caricias, de amenazas y promesas, arrancarle la verdad sobre un punto tan delicado. Pero sin necesidad de mucha discrecion, Cártol, que nada sabia, se guardó muy bien de decir lo mas mínimo, y como se redoblaron los esfuerzos para hacerle charlar, su cabeza incapaz de sostener mas tiempo una conversacion tan humida, se inclinó sobre el hombre y se durmió con el mas profundo sueño.

Ricardo y Perry sintieron haberse dado tanta prisa, pero tampoco ellos habian quedado muy frescos: se reian mirando á su vecina,

—Ahí estás. Esa es la cuestión.

—Yo tengo acá mis sospechas, y voy á comunicártelas. Este negro tardó mucho en traerme la maleta, y cuando le dije que estaba dirigida á Godfrey Fairfax, squire: sí,

sí, exclamó sin dejarme concluir; squire en

La Gaceta publica una relacion de los subtenientes de infanteria, que por resolucion de 12 del actual han sido promovidos al empleo superior inmediato con destino á los cuerpos que se expresan, así como de los ayudantes á quienes se da colocacion en activo en clase de tenientes y los de esta ultima que se trasladan á los regimientos y batallones. El total de los oficiales ascendidos es de 236.

El 11 de octubre proximo se sacará á publica subasta ante la junta consultiva de la Armada, el acopio en cada uno de los arsenales de la Carraca y Cartagena, de 30,000 codos cúbicos de pino de Segura, de superior calidad.

Confirma la noticia, cie la Gaceta, de la próxima salida de cuatro fragatas para las aguas de Siria, y que el gran duque Constantino mandará personalmente aquella escuadra. Parece que el Gran Duque le acompañará su esposa, la gran duquesa.

La Gaceta de Colonia, con referencia á noticias de San Petersburgo fecha 12, anuncia que el emperador Napoleon había encargado al general Fleury la compra de buenos caballos rusos de silla á fin de experimentar aquella raza para uso de la caballeria francesa. Al llegar á conocimiento del emperador Alejandro tal deseo, mandó elegir en las yeguadas de Tembo un cierto número de escelentes caballos con el objeto de hacer un regalo al emperador de Austria.

Hace algun tiempo se cegó en Londres una ballena, la cual reclamo como perteneciente al ayuntamiento su presidente.

Transportada al puente de Londres, pero estando allí el gobierno determinó que no era de aquella corporacion municipal, sino suya. Entonces el lord mayor dispuso que la quitaran de donde estaba y en consecuencia la llevaron á la isla de Dogs cerca de Greenwich. Mr. Clift, celoso zoólogo, se apresuró a estudiar aquel hermoso ejemplar cetáneo y la encontró con la boca abierta por medio de dos vigas. En su ansiedad para examinar el interior de la boca Mr. Clift entró dentro sobre la mandíbula inferior. La lengua del cetáneo que es una masa esponjosa y muy blandusca, entonces por estar expuesta al aire, al subirse Mr. Clift se hundió como en un pantano y resbaló hacia el gazzate del animal, donde escurriéndose por el líquido mucilaginoso y grasiendo desapareció casi completamente. Hubo grandes dificultades para sacar al curioso observador, que estuvo próximo a encontrar su sepulcral dentro de una ballena, aun cuando se hallaba en tierra firme.

La Gaceta oficial de Nápoles anuncia que el conde de Aquila ha sido enviado á Londres, por orden del gobierno, con una misión relativa á la marina.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta corte 124,153 rs. vn., depositados por 2,083 individuos, de los cuales los 75 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 103,534 rs. 52 cént. á solicitud de 98 interesados.

El rector de la universidad de Valencia ha gestionado con el ayuntamiento á fin de que se le proporcionen los fondos suficientes para el establecimiento de escuelas de párvulos y de una escuela normal de maestras.

Los trabajos del ferro-carril de Montblanch á Reus siguen con actividad á pesar

de que un accidente imprevisto, ha venido a retrazar unos dias la continuacion del puente Riera de la Selva, para cuya obra se están haciendo grandes acopios como se verifica para las otras del Francolí. La empresa constructora, dice el Diario de Reus, se ha provisto en Vizcaya de bueyes para los arrastres, continua la construcion de wagoones en los talleres de la Riba, y no perdona medio para cumplir su compromiso y satisfacer los deseos del público.

Indica el corresponsal de La Independencia Belga, en París, que el haberse decidido por fin el emperador de los franceses a verificar su viaje, reconoce por causa noticias tranquilizadoras recibidas de Tarin. «No sé», dice el corresponsal, precisamente cuáles son estas noticias, pero según la linea de conducta ultimamente adoptada por el gobierno imperial con motivo de la guerra de Italia, no es posible dudar que su interpretación no debe ser favorable á un senado para resistir á Garibaldi.

Parce indudable el antagonismo suscitado entre el conde de Cavaur y el dictador de Sicilia. Además de la circular del ministro sardo amenazando con la pérdida de sus empleos á los oficiales del ejército del rey que no se agreguen á sus banderas en un breve plazo, hay el hecho de la organización manada llevar á cabo en el territorio piamontés de voluntarios con el fin de privar á Garibaldi de los elementos que le proporciona el espíritu belicoso que hoy domina en la Peninsula italiana.

El Clamor Público que poco hace acaricia á los que pertenecieron un dia al partido progresista y hoy forman parte de la union liberal, ya el domingo hace divisiones, diciendo que unos tienen antecedentes y servicios y otros no tienen mas servicios ni mas antecedentes que su osadía y su poca aprension. Como no cita nombres, no sabemos á quienes aplica el anatema nuestro colega pero una sola reflexion hace: los que tienen antecedentes y servicios deben ser gente experimentada, curtida en las luchas de la politica, y al adoptar la resolucion de afiliarse en las filas de la union liberal han debido proceder con entero discernimiento. De estos no esperará El Clamor que vuelvan á las tiendas que no les parecieron buenas, puesto que las abandonaron, así como los modernos que se hallan en el mismo caso.

En cuanto á los que á juicio del Clamor carecen de antecedentes y servicios y los regala á la Union liberal, no hay que hablar: como El Clamor no es infalible ni impecable, su opinion no ha de mortificar mucho á los interesados; pero el resultado es que ni los unos ni los otros han de hacer mucho caso de las homillas ni de las amenazas del nuevo colegio puro.

El Horizonte escribe un articulo el domingo para probar que los antiguos partidos vienen con su antigua organizacion vigorosa y que la union liberal es la que no tiene razones de existir. Lastima de tiempo y espacio invertido por El Horizonte para demostrar una cosa que él mismo empieza por no creer.

Parce que la junta del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza ha dispuesto el arreglo del trozo de camino que va desde la estacion de Olesa á la casa llamada Marcet, para que SS. MM. puedan admirar el gran viaducto, una de las obras mas colosales de esta linea ferrea, cuando se dirijan á Monserat.

siones tan cómicas, que la primera sorpresa de los marineros se trocó pronto en la mas bulliciosa algazara. En el interior Godfrey acabó de volver en si, y el primer uso que hizo de sus sentidos fué tirarse al pescuezo de César, exclamando con voz ronca de cólera: —Miserable! ¡esplícilos! ¿qué hacéis aquí?

—Eso es precisamente lo mismo que yo quisiera saber, replicó César, así que pudo deshacerse de los dedos del joven Fairfax: qué hago yo aquí? ¿Quién me ha traído? á qué mundo he sido trasladado?

—Al canal de Bristol, le contestó riendo el cocinero negro que estaba templando un vio-

lin con toda caza; embarcado sin averia en Guillermo y María.

—Y consignado á lo que veo, añadió un marinero, por cuenta de Godfrey Fairfax, squire, Demerara, adonde debemos trasladarnos, meció.

—Godfrey Fairfax! Demerara! consignado para Demerara! exclamó César soltando de la maleta: no jueguis conmigo! Por Dios; no pongais en riesgo mi sensibilidad! Por todo lo que tengais de humano, no os chaceis de esa suerte; cada palabra vuestra es para mi pobre corazón una flecha envenenada!

—Ya, ya! cimarrón, verdad? exclamó burándose el cocinero del buque: tu esclavo, tu fugitivo, ch!

Pocos pormenores hablamos todavía en los periódicos franceses acerca del desembarco de Garibaldi. Parece que el dictador de Sicilia se trasladó en un buque inglés, acompañado de otro de la misma nación que tras portaba víveres, municiones y armas en abudancia. Las embarcaciones napolitanas estacionadas en el estrecho de Messina, hicieron un nutritivo fuego sobre los invasores, pero como en Marsala, después que habían ya tomado tierra, de modo que les causaron muy poco o ningún daño, y sobre todo que no pudieron impedir su objeto.

Dice un periódico que el temor del gobierno napoleónico es tan grande que poseyendo como posee una fuerte marina, tiene en los puertos a los buques que la componen, además de los vapores de las compañías napolitanas, de que se ha apoderado, para oponerse a los desembarcos, y emplea para su transporte de hombres y material de guerra, embarcaciones francesas que crean inviolables, y que solo de alquiler le cuestan al mes, según una nota detallada, la cantidad de 466,000 francos.

Con motivo de haber dicho *La Opinión* que habían llegado a Valencia muchas familias procedentes de Alicante, que en esta última ciudad se habían presentado algunos casos de cólera y que uno de ellos había muerto el conde de Griffo, la prensa alicantina dice que el estado sanitario de dicha ciudad es inmejorable y que el conde falleció de una enfermedad crónica, de un ataque de ésta, que lo llevó al sepulcro, contribuyendo no poco al funesto resultado de la enfermedad, la obstinación del paciente, que quiso absolutamente continuar los baños de mar contra las terminantes prescripciones de su facultativo.

Ayer llegó a San Ildefonso el gobernador de las Baleares Sr. Fernández Cuetos, y hoy mismo volverá a Madrid para emprender inmediata su viaje a las Baleares.

En los días 7, 8 y 9 de octubre próximo se celebrará en Turín el Congreso general de la sociedad médica de los Estados sardos, para tratar importantes asuntos relativos a la profesión. Daremos a conocer su programa en uno de los números próximos.

El 24 de julio último, a las ocho de la noche, se verificó en Lisboa el aniversario de la sociedad farmacéutica lusitana, con objeto de conmemorar el vigésimo quinto año de su instalación. Despues de una breve reseña de los trabajos hechos por la sociedad durante el año que concluía, se leyó el programa para los premios, y el ilustrísimo señor presidente pronunció un discurso dirigido a demostrar las causas de la decadencia de la profesión y los medios de remediarla.

Un crimen horrendo se cometió el día 24 en las inmediaciones de Carlet.

Al dirigirse a Alguinet un sugestivo de Carlet, tratante en ropas, con su criado de unos once a doce años y sus cargas de dicho género, a la distancia de un cuarto de hora de Carlet fueron asesinados ambos: el primero de un tiro y algunos hachazos, y el chico con muchísimos golpes de hacha que tenía en todo su cuerpo. La pareja de la Guardia Civil de Carlet que se hallaba en la carretera de Madrid a corta distancia, al oír el tiro se dirigió al puesto de la catástrofe, pero ya no pudo ver al agresor.

No hay motivo para presumir que dichos desgraciados, hayan sido asesinados tan horriblemente para robarles, puesto que salían de su casa con los géneros que iban a vender y no debían llevar dinero; ademas de que no les han tocado un hilo de ropa.

Dice una revista comercial de la Habana que los cueros importados del Seno Mexicano y Honduras en el primer semestre del corriente año, ascienden próximamente a 26,000 por cuya razón se han sostenido a elevados precios. En igual tiempo de los años anteriores se ha importado el doble número, por cuya razón los de la isla se encontraban abatidos, mientras en el presente año no han bajado de 3 1/2 pesos fuertes.

La Opinión de Valencia que dijo haberse estrenado en el ferro-carril de Alicante un cajón de napoleones, que formaba parte del primer plazo de la indemnización que está pagando el gobierno de Marruecos en Gibraltar y Tánger, rectifica aquella noticia diciendo poder asegurar que el estreno ocurrido últimamente en dicha vía ha sido de un saco de noche, perteneciente a los enviados marroquíes, el cual contenía hasta 3,000 reales en metalíco, y fué llevado a Madrid mientras se quedaban en Aranjuez sus dueños, a quienes fué devuelto posteriormente.

El movimiento de alza que en los mercados de cereales en Castilla la Vieja se había iniciado, ha concluido por manifestarse de una manera violenta e inesperada. El precio de 40 1/4 a 40 3/4 rs. que obtienen hoy las 94 libras en este mercado, excede, puede decirse, ya que no los deseos las esperanzas

de los labradores. No en Valladolid únicamente, sino también en toda Castilla y en sus pueblos más separados de toda la vía de comunicación, cuando ya como una chispa eléctrica el efecto de los telegramas que traen pedidos de trigo para nuestros puertos. El labrador que aspiraba a obtener por sus trigos en la estación presente a rincón de 30 reales faneg., ha conseguido ya, los cabales como ellos dicen, ó sea dos duros dentro de pocos días no querían vender a ninguna precio, si continúa este furor de comprar. Si embargo, el 25 hubo alguna desanimación en el Canal de Castilla. En Arévalo el 22 el trigo se vendió de 30 a 31 y la cebada de 17 a 18.

Algunos casos de fiebre amarilla se han observado hace días, según *O Escrutinio Médico*, a bordo de la galera *Fior de Porto*, que acababa de llegar de Río Janeiro y estaba descargándose en Oporto. Los guardas que entraron en el buque fueron, como otras veces, los primeros acometidos. Tomaron las medidas de precaución convenientes y el azote no ha sucedido.

Los valores españoles en la Bolsa de París del 15 al 22 del corriente, fueron los siguientes:

	Cotización del 15.	Idem del 22.
3 por 100 exterior.....	48 »	47 82
Idem interior.....	47 75	47 37
Diferido convertido.....	39 87	39 75
Pasivo sin interés.....	20 »	21 »
Crédito mobiliario.....	466 »	463 »
Mercantil española.....	470 »	461 »
Crédito en España.....	220 »	220 »
Zaragoza (acciones).....	538 75	538 58
Norte idem.....	460 »	450 »
Sevilla a Jerez.....	482 50	435 »
Pamplona a Zaragoza.....	475 »	473 »
Sevilla a Córdoba.....	"	410 »
Barcelona a Zaragoza.....	425 50	432 50
Tarragona a Reus.....	"	"

El Banco de la Coruña tiene en circulación siete millones de billetes en vista de la favorable acogida que han obtenido del comercio de aquella plaza.

Advertiremos a *El Horizonte* que no hay contradicción de nuestra parte en no insular al gobierno británico y en no dársele un ardiente de que no crea conveniente el aumento de las pensiones de primer orden.

Nosotros creemos que el mejor camino para tener razones no distraerse en desahogos tan pueriles como los de colmar de deudas los en la prensa a otras naciones.

Recordarán nuestros lectores la serie de palindromas cantadas estos días por la oposición, de las cuales aun recientemente se han publicado varias certificaciones de juicios de paz retirando calificaciones aventuradas: pues sin embargo, la oposición dice que el insulto y la calumnia parten de los diarios afectos al gobierno. Lo hemos dicho ya: es un nuevo sistema de ataques el de andar con la veracidad a mogicones.

La España truena contra Inglaterra por varias razones:

1. Porque nos roba a Gibraltar.
2. Porque nos hundió en Trafalgar.
3. Poringerirse en nuestros asuntos en 1848, etcétera, etcétera.

Cuando los hombres de *La España* y cuando el partido de *La España* era gobierno, nos parece que ya estaba Gibraltar en poder de los ingleses y destruida en Trafalgar nuestra marina.

Hubiera, pues, sido muy patriótico que cuando era *La España* ministerial escitara a situar a Gibraltar y a tomar alguna revancha contra la marina inglesa.

Pero hoy, estando en la oposición, lo que dice *La España* nos parece del género aquel a que era tan aficionado el doctor Pangloss.

De Adzaneta dirigen al *Diario Mercantil* de Valencia las siguientes observaciones importantes a la industria serícola:

Vicente Tormo y Molina, vecino de esta, avivó este año media onza de simiente de gusanos de seda, que guardó de su cosecha del año anterior, de origen de Mallorca, y obtuvo nueve cuarterones de capullo; de 30 libras de dicho capullo sacó cuatro libras de seda que vendió a 86 reales y medio libra importaron 346 rs.: el restante lo dejó para simiente que produjo 55 onzas que se han vendido 15 onzas a 60 rs. y las restantes a 70 y 80 reales, de modo que calculándolas unas con otras a 67 rs. importan 3,685 rs., además dos onzas de horlitas vendidas a 35 rs. son 70 reales: también se han sacado 53 rs. del capullo de la simiente: cuyas partidas reunidas forman un total de 4,153 rs., cantidad maravillosa que ha producido la media onza de simiente. Pero no para aquí lo notable de esta cosecha: estando recogiendo la simiente se quedó olvidado una onza en un pliegue de la sabana donde estaba, y cuando lo advirtieron ya se había avivado y fué el día 24 de junio, y los 23 días dándole a comer hoja nueva quedó hecho el capullo tan bueno como el de la primera cosecha, produciendo 10 onzas de simiente, de las cuales parte se han llevado a la huerta de Gandia. Antonio Pi,

vacuno también de esta, compró del indicado Tormo simiente, y a pesar de haberse vivido de antes que habiese hoy de morerla almen- tándole por espacio de ocho días con hojas de zarza obtuvo muy buena cosecha.

En la provincia de Oviedo llueve estos días con alguna frecuencia.

El dividendo repartido por la sociedad del ferrocarril de Jerez al Trocadero, a sus accionistas por las utilidades liquidadas del primer semestre de 1860, es de 80 rs. vna. por acción, equivalente al 8 por 100 anual.

Según un estado detallado publicado por una revista comercial de la Habana el total de la exportación de cajas de azúcar ha sido en el primer semestre de 1860 de 499,096, exportación menor en 36,717 cajas a la de igual semestre de 1859.

De todos los medios propuestos hasta ahora para combatir el envenenamiento con el fósforo, éste muy frecuente desde la universal adopción de las cerillas fosfóricas, la magnesia calcinada parece ser el más eficaz. Hé aquí, en efecto, lo que se ha demostrado en virtud de repetidos experimentos hechos por los médicos italiani con el fin de buscar los mejores remedios para combatir tan terrible mal: 1.º En el envenenamiento por el fósforo ó por las sustancias que contiene este metaloide es preciso sobre todo evitar el empleo de materias crudas que, lejos de oponerse a la acción del fósforo sobre los órganos, aumentan al contrario su energía y facilitan su propagación por la economía: por lo tanto no debe proponerse aceite ni aun leche.

2.º El empleo de la magnesia calcinada en sus pensiones en agua hirvienda, y administrada en gran cantidad, es el mejor contraveneno, y al mismo tiempo el purgante más eficaz para facilitar la eliminación del agente tóxico. 3.º En el caso de envenenamiento por el fósforo, en que ocurre una dificultad en la orina, es de evidente utilidad el empleo del acetato de potasa: pueden administrarse dos ó tres encarnadas por día en un litro de agua. 4.º Todas las bebidas mucilaginosas de que el enfermo haga uso deben estar preparadas con agua hervida a fin de que contengan la menor cantidad posible de aire.

Escrito por la comparación de los presupuestos de 1856 y 1860 que viene haciendo en *El Clamor*, de donde la copian los periódicos ultramoderados, un articulista anónimo forma *El Diario Español* el siguiente paralelo entre lo presupuestado por los progresistas y los amigos de la liga, y lo realmente se gastó durante sus administraciones, según los irrebatibles datos que resulta de la *Cuenta general*. Hé aquí los estados comparativos:

CÁDIZ DEL CLAMOR.

Presupuesto de Guerra en 1856..... 178 615 592

CUENTA DE LO GASTADO EN 1856.

Ministerio de la Guerra..... 304 493 441 50

(Cuenta general del Estado de 1857, pág. 233.)

Diferencia entre lo presupuestado y lo gastado por los amigos del Clamor..... 125 477 849 50

COMPARACION.

Gastado por los amigos del Clamor, según la Cuenta general..... 301 493 441 50

Presupuesto del gabinete O'Donnell, según el diario progresista..... 231 267 935

Diferencia en contra del Clamor Público..... 73 225 516 50

PRESUPUESTO DE LOS AMIGOS DE LA LIGA.

Ministerio de la Guerra.

Importo lo gastado en 1857..... 376 072 100 12

(Cuenta general de 1857, pág. 672.)

Presupuesto de 1860, según El Clamor..... 231 267 935

Diferencia..... 134 801 163 12

Entregamos los precedentes datos de documentos oficiales, añade *El Diario Español*, al fallo del público, sintiendo el mal rato que forzosamente han de llevar *El Clamor* y sus auxiliares.

En la estracción de la lotería primitiva verificada hoy, han salido premiados los números siguientes:

45 31 72 62 11

En el pueblo de Chilueches, en la provincia de Guadalajara, ocurrió un lamentable suceso en la mañana del 21. Al tejer conocimiento el alcalde de aquella población, D. Melchor Hernández, de que en la casa de Gregorio del Campo, de aquella vecindad, había una cuestión entre este y su esposa, de que estaban escandalizados los vecinos, se constituyó dicha autoridad en la mencionada casa, y al amonestar al Campo, este, haciendo uso de una navaja, hirió al alcalde en un brazo, y como el herido tratase de huir, cayó al suelo, y apoderándose de él el criminal, le causó hasta cuatro heridas,

entre las cuales hay algunas graves por el sitio que ocupan.

Ha llegado a Madrid el conde de San Luis.

La Academia de Ciencias de París nombró una comisión de su seno encargándola estudiar la enfermedad reincidente de los gusanos de seda, y buscarla remedio. Uno de sus va- cales en viernes a las provincias donde se cultiva más la seda, Mr. de Quatreffages, es puso verbalmente a la Academia las observaciones principales que había tenido ocasión de hacer al tiempo de evacuar su encargo, terminado ya.

Los gusanos que se mueren de esta enfermedad, en vez de deshacerse como los que pierden por otras causas, se secan completamente conservando sus formas. Cuando está atacado el gusano de la enfermedad y sobre viene la muda, se presenta la piel nueva sin mancha; pero poco a poco la contrae, ya en el mismo punto que la anterior, ya en otro distinto. Se presentó el año último con tanta generalidad este mal, que a primera vista parecía ser tal estado el común del gusano. Vió Mr. de Quatreffages gusanos gusanos donde no había ya solo gusano sin la mancha. Trajando de averiguar si los globulos de la sangre de los gusanos enfermos de esta dolencia se diferenciaban en algo de los de los sanos, creyó notar en aquéllos cierta predisposición a alterarse pronto y sin movimiento particular de los corpúsculos que contienen.

La práctica demuestra que la invasión de la mancha no siempre es mortal para el gusano, aunque si es causa de desmejorar las sedas en cantidad como en calidad, y además establecerá mal conformado el capullo, como si se hubiera puesto el gusano a hacer varias veces, y de aquí resulta menos hebra investigado empíricamente Mr. de Quatreffages si varios remedios como quina, valeriana, tiflaro, etc., dados a comer en polvo a los gusanos, serían eficaces, bien para impedir la invasión de la enfermedad, bien para curarla. El resultado más provechoso lo dio el azúcar en polvo echado en las hojas de la morera. Gusanos enfermos de la mancha, así alimentadas, pudieron experimentar todas sus metamorfosis y dar algún fruto; al paso que otros, también dolientes, alimentados con hoja natural, o perecieron antes de hacer el capullo, o dieron mucho menos fruto. Los gusanos prefirieron siempre comer las hojas polvereadas de azúcar, sin llegar siquiera a las que no le estaban intermiten- tianas de las otras.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Nuestro correspondiente de San Ildefonso nos participa que en el Sitio corrian noticias graves acerca del estado del reino de Nápoles: decidose que los garibaldinos habían hecho prisioneros dos batallones y que tenían sitiada una división.

En la eventualidad de sucesos probables el gobierno había dispuesto la salida de otro buque español para las aguas de Nápoles, con objeto de proteger los intereses y personas de nuestros compatriotas.

En Alicante, el estado sanitario completamente satisfactorio.

En Toledo mejoraba también.

El nuevo gobernador de Toledo, Sr. Arguelles, tomó ayer posesión de su cargo.

Ayer noche se declaró un incendio en una casa de Badajoz donde se hallan los almacenes de efectos estancados y archivados de la dependencia de Hacienda y Gobernación. Los gobernadores civil y militar y las autoridades se presentaron inmediatamente en el sitio de la ocurrencia, y adoptadas todas

GRAN NOVENA.—El sábado dio principio en la iglesia de Santo Tomás de esta corte, la sunuosa nevada que los pocos agustinos que han quedado consagraron á Nuestra Señora de la Consolación y Correa, y al gran padre y doctor de la iglesia San Agustín. La archicofradía que celebra estos cultos es la misma que se hallaba en San Felipe el Real, y cuya procesión general en el domingo infraacta del Santo Patriarca honraban nuestros Reyes con su asistencia. Es de las más ricas de gracias e indulgencias concedidas por varios Sistemas Pontificios, pues tiene plenaria todos los días de la novena, todos los sábados, fiestas principales del año y días de las estaciones de Roma, con otras muchas parciales, visitando el altar de Correa. Su fundación es del año 1632 por el cardenal Portocarrero. Este año es tan solemne como los anteriores, ya que tomar también parte en ella sus madres la Reina y el Rey, en memoria de la protección que sus augustos pregores le dispensan, cuando estaba en San Felipe el Real. Por igual motivo y porque acompañaban entonces a SS. MM. tomar también parte en las funciones, cosechando una cada día los Eximos señores duques de Medinaceli y de Híjar, antiguos patronos de la real archicofradía, y el segundo de los agustinos herederos. Siguen en las funciones la Exima señora condesa de Campo Alegre, dueña de la capilla donde está la Virgen de la Correa; los Eximos señores duques de Abrantes y de Linares, de cuya ilustre casa es patrono el doctor de la iglesia San Agustín; los muy reverendos padres comisarios calzado y reseño de las misiones de los Agustinos en Filipinas, las señoras de Alberda y Margel, camarereras de la Virgen, y por último, el señor D. Agustín M. Pedrosa, prefecto de la misma archicofradía. Los oradores serán el doctor D. Juan Barbero con los señores Grus, Solís, Quílez, Campaña y citado Sr. Pedrosa. En los días 28 y 29 celebra el jubileo de las Cuarenta Horas. El día 10 de setiembre en la solemne función que celebra á San Nicolás de Tolentino, se bendecirán los pañuelos del Santo y repararán á los fieles según costumbre de los años anteriores.

A los labradores.—Se ha descubierto el verdadero remedio para destuir el pulgón. El inventor de este nuevo procedimiento es Mr. Gerold, que posee un gran número de alberchigos, y que asegura haber librado á esos árboles de los pulgones recubriendo con agua de jabón mezclada con un cocimiento de quasia en pequeña cantidad. Se vé, pues, que se trata de una sustancia notable por su gran amargor, como el aloe, solo que esta sustancia se emplea juntamente con el jabón. En junio de 1859 Mr. Oberdick, que había recibido de Mr. Gerold una carta con los detalles del descubrimiento, hizo inmediatamente la experiencia para conocer si el nuevo procedimiento anunciado como infalible contra el pulgón tenía en realidad la eficacia que se le atribuía: los resultados han sido satisfactorios, porque dice al principio de su escrito: «Hice inmediatamente la prueba del nuevo procedimiento, y he reconocido los sorprendentes efectos que produce, de tal manera, que solo falta determinar con precisión las verdaderas proporciones de la mezcla para adquirir una completa certidumbre sobre los resultados que pueden esperarse.»

Fuente seca.—Algunos vecinos de la plaza de Herradores nos dicen y creemos que sus quejas deben ser inmediatamente atendidas, ya que la fuente de esta plaza, que es la fuente de esta plaza, y no encontramos un pozo ni un San Isidro que haga saltar el agua de una piedra. Si como no dudamos el hecho, es cierto, no comprendemos qué puede justificar la medida de dejar sin agua la fuente de vecindad de la plaza de Herradores á la mitad del dia.

Costumbres taurinas.—El Diario de Tarragona condena el espectáculo que por las mañanas están ofreciendo ciertas casas muy concursadas de aquella ciudad, en las cuales se da la limosna á los que se llaman necesitados. Figúrense a nuestros lectores, añade, que antes de amanecer disiparon ya al vecindario es pedigríos que se reunieron frente la tienda á cuyo dueño corresponde aquel dia dar la limosna de un octavo á cada pobre. El murmullo que levantaron va aumentando á medida que acude allí mayor número de pobres, y los diablos adquieren cierta auroación, algunas veces picante. Después de tres horas de espera, durante las cuales los vecinos no han podido renunciar al sueño, abrese el suspirado asilo de la caridad, saliendo con un epigrafito: *¡Aaaaaash!* El aprendiz, que todavía dormía, hará la tienda, la armará maquinalmente, limpia y practica las demás operaciones de *jean* negociado con un esteticismo admirable, siendo objeto de algunas desvergüenzas de parte de los que esperan.

Este aprendiz un puñado de ochevos y el rumor se convierte en gritera, la multitud se apila, se opina, se estrecha, todos quieren ser los primeros en alcanzar los seis céntimos y el quebrado que la prodigalidad del caritativo patrón dedica una vez á la semana a socorrer las necesidades de cada prójimo que acude á formar el grupo reunido delante de su tienda. Se concuerda dice el aprendiz y entonces la gritera se convierte en escándalo. Sueltan las leñas, destienden los puños, despiden la ira, allí de los derrestos, insultos, blasfemias y maldeciones; allí de los arañazos, bofetones, garradas, brazos lavados, caras desencajadas y horribles, allí en fin, imperan casi todos los más pacados capitales. De vez en cuando aparece un vigilante que ve en aquella escena la cosa más natural del mundo.»

ESPECTACULOS.

(PARA MANANA).—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

ANUNCIOS.

Se celebra una buena tienda en la calle Mayor, núm. 84, con habitación y buena cueva, anaquelaría, mostrador y aparato de gas. En la misma darán razón. (D. 24, 25, 26, 27, 28, 29 y 30.)

CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS OSOS.—Con el aceite compuesto por la autoría del bálsamo de Santa Teresa, desaparecen y se descansa de esta molestia en cuanto se hace de su uso. Vale 4 rs. bote, en su casa calle de Preciados, núm. 53, cuarto bajo.

La misma, por humanidad y para recurso doméstico, en que tienen para desvanecer en el acto un cólico ó otro mal mas grave, para que con acierto y prontitud como se requiere en estos casos, ha escrito un Manual, que solo se podrá apreciar su mérito enterándose de lo fácil que es el conservar la salud, y evitar los males; obra que por economía deben de leer los caberos de familias, y se presta para leerlo, dejando 19 reales, y se devolverán 16 á el que no lo quiera concluido, que vale 20. (Mars. y sába. de agosto.) (1. m. 1.)

CALZADO.

El almacén de la calle de Preciados, número 53, es el mismo que estuvo en la del Carmen y Postigo, y se halla en él de cuantas clases están en uso. Botines de charol para caballero, á 54 reales; botas lisas para señora, á 18; zapatos de charol, con mora, á 20, y broncelados á 12 y 14, y se hará un barato de los restos que han quedado de las botas de colores para mocasines, y de los zapatos bajos de charol para hombre á 14 rs., y zapatos de colores de 5 y 8. (D. 40, 40, 40, 23, 29, 1, 5, 8, 12, y 15.)

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES.—
VAPORES - CORREOS - FRANCESSES.

Línea rapidísima, tráns directa de Valencia á Marsella.
Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes á las diez de la mañana.
Tiempo que se emplea en el viaje:
De Valencia á Marsella. 22 horas.
Valencia á Orán. 18
Madrid á Paris. 65

HIGIENE DENTARIA.

D. JOSE BENETE, PROFESOR DENTISTA.

Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticación y pronunciación, sin que estos causen el más leve dolor, y sin el auxilio de RESORTES ni ATADURAS de ninguna especie sobre los dientes naturales, pudiéndoles poner y quitar cuando se quiera.

Les muelas orificadas y empastadas por el profesor, duran por lo menos diez años; dejá enteramente paralizada las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despiide la boca, producido por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus huecos.

SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS NO FESTIVOS, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de vinos, muebles de joya y géneros de la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 26. (7 m. 7.)

EL DOMINGO 26 DEL PRESENTE SE abre al público el antiguo café de la Aurora, hoy titulado de Variedades, calle de la Magdalena, núm. 21, bajo la dirección de otro dueño, el cual ha hecho una gran reforma para complacer á las personas que gusten favorecerle. (1 m. 1.)

IBARRONDO, DENTISTA DE S. M. SE HA mudado, calle de Preciados, núm. 24, cuarto segundo, donde despacha el sucedáneo privilegiado para empastar las caries, con su instrucción sanitaria bucal para fortificar encías y dientes que se mueven y polvos compuestos á la inglesa. (D. 23 y 26.)

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES, bajo la dirección de don Fernando Casamayor, Plaza de Bilbao, número 11, cuarto tercero. (D. 23 y 30.)

SE DESEAN ENAGENAR DOS EJECUTORES DE NOBLEZA. D. su precio y danas menores darán razón en la Carrera de San Gerónimo, núm. 16, almacén de papel y objetos de escritorio. (1 m. 1.)

ARRENDAMIENTO DE PASTOS EN ALFAR.—Se arriendan en subasta, por tiempo de tres años, los pastos de los quinientos 1°, 2°, 3°, 4°, 6°, 7° y 8° del solar grande de la ciudad de Alfar, pertenecientes al escrivánísimo señor marqués de Alcadiés, y que comprenden una superficie de mas de 3.000 fanegas. Rellenan las mejores condiciones por su situación, abundancia y excelente calidad, y su propia para toda clase de ganados, pero solo se admitirán á su disfrute el caballar, mulas, asnos, vacuno y menor lanar. El arrendamiento se verificará por cuatrimes y tendrá lugar en Cadrete, villa inmediata á la ciudad de Tudela de Navarra, el dia 6 de octubre próximo á las once de su mañana, ante el administrador de S. E. en la espresada villa, bajo el pliego de condiciones que desde esta fecha se hallará de manifiesto en Cadrete en poder del administrador, en Logroño, en el de D. Bernardino Ariza, y en Madrid en la contaduría general de la casa, calle de Alcalá, núm. 71. Madrid, 21 de agosto de 1860.—D. O. de su excelencia Marcos Bazán y Vicente. (1 m. 1.)

ESPECTACULOS.

(PARA MANANA).—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

BANOS DE RECREO.

sulfurosos y de mar artificiales, de salvaje, aromáticos, etc., etc.

Calle de Berdadores, núm. 1, esquina á la calle Mayor. En el establecimiento balneario dirigido por uno de los médicos propietarios. (D. 90, 09 y 23.)

LA CERERIA QUE HABIA EN LA CALLE DE FAUCARRAL, núm. 6, se ha trasladado de su estancia antigüamente, núm. 7, de la misma calle. (D. 00, 23, 27 y 29.)

PÉRDIDA.

En la noche del 23, á la salida del Circo de la Plaza del Rey, se perdió una cartera de piel verde, con corchete dorado, que contenía 21.700 rs. en billetes del Banco de España, en la forma siguiente: tres de 4.000 reales, dos de 2.000, cuatro de 1.000, tres de 500 y uno de 200, y además varias cartas, papeles y otros objetos, tan solo interesa á su dueño.

La persona en cuyo poder se encuentre la expresada cartera, podrá disponer libremente de los 21.700 rs., pues tan solo se le exigirá la remita con todos los demás objetos que contiene, al café de la Iberia, al camarero José Tomé, lo que se le agradecerá. (1. m. 1.)

M. LOUIS ERNEST,

cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición universal y premiados en la de Sevilla.

Tiene el honor de anunciar al público que ha fijado su residencia en esta corte. Sus dentaduras artificiales, admitidas en las exposiciones de París y Londres y premiados en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente SIENTA EL MAS LEVE DOLOR, sin LIGADURAS ni RESORTES y con todas las garantías que puegan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepuestas en belleza, á todo quanto en este género se ha inventado y construido hasta el dia, facilitando la emisión de la palabra y la perfecta masticación, e imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS.

Esta operación consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados, ennegrecidos y doloridos que están, por medio de un esmalte blanco que se introduce en sus cavidades y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos más duros. Por medio de esta operación, imprescindible para los dientes deanteros, LA ESTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL.

Las personas que deseen utilizar los conocimientos de M. Ernest, podrán acudir á su casa habitación todos los días.

Vive calle de Carretas, núm. 8, cuarto principal. (D. 00, 00, 00, 00, 00 y 24.)

LA NACIONAL,

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, AUTORIZADA POR REAL ORDEN.

Una fianza en efectivo depositada en las cajas del Estado, garantiza la buena administración de la compañía.

Delegado régio: Sr. D. Manuel Ortiz de Pinedo.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Excmo. señor duque de Veragua, senador del reino.

Excmo. señor conde de Yumuri, ex-ministro, senador del reino.

Señor D. León García Villareal, prior del Tribunal del Comercio de Madrid.

Excmo. Sr. D. Alejandro Oliván, ex-ministro, senador del reino.

Ilmo. Sr. D. Pedro Felipe Monlau, del Consejo de Sanidad del reino.

Excmo. Sr. D. Andrés de Arango, propietario.

Excmo. señor Antonio Biquer de Retamosa, capitán.

Director general: Sr. D. José Cort y Claur.

Banquero: El Banco de España.

Dirección general, Madrid, calle del Prado, número 19.

Ninguna otra compañía de la misma clase cobras derechos de administración mas moderados.

En esta sociedad se admite la suscripción sin que se pierda el capital ni beneficios, ni riesgos, ni aun en el de muerte del asegurado, con facultad de liquidar anualmente.

Las suscripciones pueden hacerse de cuatro modos diferentes, siendo á voluntad del suscriptor la elección del que más le convenga:

1.º Con pérdida del capital y beneficios por muerte del asegurado, y con facultad de liquidar cada cinco años.

2.º Con pérdida, por muerte del asegurado, de solo los beneficios, pero no del capital que se haya impuesto, y con facultad de liquidar cada cinco años.

3.º Con pérdida del capital y beneficios si muere el asegurado, pudiendo liquidar y RETIRARSE TODOS LOS AÑOS después de los primeros cinco.

4.º Sin perder el capital ni los beneficios, aunque el asegurado muera, y con derecho a liquidar cada año después de transcurrido el primer quinquenio.

En la dirección general, y en casa de sus representantes en las provincias y en Ultramar, se admiten suscripciones y se dan GRATIS prospectos y cuantas explicaciones se pidan de palabra ó por escrito. (D. 0 y 23.)

MONTEPIO UNIVERSAL.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 15 DE AGOSTO DE 1860.

CAPITAL IMPUESTO.

DOSCIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES, QUINIENTOS MIL REALES.

NUMERO DE POLIZAS.

CUARENTA Y CUATRO MIL CIENTO.

DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA AL 3 POR 100.

NOVENTA Y TRES MILLONES, NUEVECIENTOS MIL REALES.

La cobranza de los derechos de administración se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado con la rebaja de 12 por 100.

El Monteipo Universal, aunque no cuenta mas que dos años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exempto de seguir la costumbre admitida, de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público.

Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la dirección general en Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pida, los datos, aclaraciones y detalles que necesita para ilustrar su opinión en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administración.

JUNTA DE INTERVENCION.

Excmo. señor marqués de San Felices, presidente.

Excmo. Sr. D. Juan Drumen, vice-presidente.